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Постановка проблеми. Про-
блеми негативних змін в навколиш-
ньому природному середовищі, що 
безпосередньо викликані людською 
діяльністю, та необхідність збере-
ження безпечного для здоров’я та 
життя людини довкілля вже понад сто-
ліття знаходяться в центрі уваги між-
народного співтовариства, починаючи 
з Першого Міжнародного конгресу 
з охорони природи, фауни і флори, 
природних об'єктів і пам'яток, що 
відбувся в 1923 р. у Національному 
музеї природничої історії в Парижі та 
зібрав 300 учасників із 17 країн світу 
[1]. Проте першим базовим докумен-
том із проблем охорони навколиш-
нього природного середовища, який 
має всесвітнє значення, оскільки при-
йнятий під егідою Організації Об'єдна-
них Націй, стала Декларація Конфе-
ренції з проблем оточуючого людину 
середовища, прийнята у 1972 році 
у Стокгольмі [2]. На цій конференції, 
яку ще називають Першим самітом 
Землі [3], разом із вирішенням чис-
ленних проблем, пов’язаних із нега-
тивним впливом людської діяльності 
на довкілля, вперше на міжнародному 
рівні було піднято питання зміни клі-
мату. Зокрема, у прийнятому на цій 
конференції "Плані дій щодо довкілля 
людини" міститься Рекомендація 70, 

в якій наголошується про те, що уряди 
мають пам’ятати про види діяльності, 
з якими пов’язаний значний ризик 
впливу на клімат, і з цією метою 
важливо, щоб вони: (a) ретельно 
оцінювали ймовірність і масштаби 
кліматичних впливів і поширювали 
свої висновки в максимально можли-
вому обсязі, перш ніж приступати до 
такої діяльності; (b) проводити повну 
консультацію з іншими зацікавле-
ними державами, коли планується 
або здійснюється діяльність, яка несе 
ризик таких наслідків [2].

В подальшому ситуація зі зміною 
клімату досить швидко стала однією 
з головних екологічних проблем люд-
ства й набула глобального масштабу. 
Так, зміни клімату все більш від-
чутно спостерігаються через суттєве 
збільшення середньої температури 
на нашій планеті. В результаті клі-
матичні катаклізми, які ще в мину-
лому столітті передбачалися багатьма 
вченими-метеорологами (наприклад,  
[4; 5; 6; 7; 8; 9]), почали реально від-
буватися. Стурбованість такими про-
цесами привернула увагу Всесвітньої 
метеорологічної організації, під егідою 
якої у лютому 1979 р. в Женеві від-
булась Перша Всесвітня кліматична 
конференція, на якій було прийнято 
Декларацію із закликом до всіх уря-
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дів світу про нагальну необхідність 
запобігати потенційним антропоген-
ним змінам клімату, які можуть бути 
несприятливими для добробуту люд-
ства, а також було схвалено плани 
створення Всесвітньої кліматичної 
програми [10].

В результаті реалізації цієї клі-
матичної програми, головною метою 
якої є запобігання суттєвому збіль-
шенню середньої температури на 
Землі, було прийнято низку міжна-
родних угод, головною з яких стала 
Рамкова Конвенція ООН 1992 року 
зі зміни клімату, до якої приєдна-
лися 198 країни світу, в тому числі 
всі 193 країни – члени ООН, вклю-
чаючи Україну [11]. На додаток до 
цієї конвенції в грудні 1997 року 
в Кіото (Японія) було підписано Кіот-
ський протокол – міжнародну угоду, 
яка вже більш чітко й конкретно 
зобов'язує розвинуті країни та країни 
з перехідною економікою скоротити 
чи стабілізувати викиди парникових 
газів у порівнянні з 1990 роком, який 
вважається базовим [12]. Як відомо, 
головним антропогенним чинником, 
що впливає на зміни клімату, є підви-
щення концентрації парникових газів 
в атмосфері Землі, що значною мірою 
викликано відповідною людською 
діяльністю [13]. 

Кіотський протокол набув чин-
ності лише 16 лютого 2005 року, 
після того, як його підписали біль-
шість країн, сумарний обсяг викидів 
парникових газів яких складає 55% 
від загальносвітових антропоген-
них викидів, у тому числі Україна. 
Наразі до протоколу вже приєдналося  
192 країни [14]. В його рамках роз-
роблено систему обмеження промис-
лових викидів за допомогою квот на 
антропогенні викиди, які встановлюва-
лись для кожної із країн – підписантів 
протоколу. В разі, якщо країна не пов-
ністю використовує отриману квоту, 
то вона має право продавати її решту, 
що залишилася, іншим країнам, яким 
не вистачає виділеної їм квоти для 
забезпечення власних потреб.

Однак незважаючи на прийняті 
міжнародні угоди та запроваджені 
на їх підставі широкомасштабні запо-
біжні заходи, кліматичні зміни на 
нашій планеті набувають все більшої 
гостроти через безпрецедентне збіль-
шення температури, що за останніми 
даними Міжурядової групи експертів 
зі зміни клімату (IPCC) безпосеред-
ньо пов'язано із людською діяльністю 
[15]. Про це, в тому числі, свідчить 
факт нерівномірності кліматичних 
змін, зокрема, особливо великі темпи 
зростання температури спостеріга-
ються над Європейським континен-
том, який характеризується високою 
щільністю населення та де сконцен-
тровано значну частку світової про-
мисловості – основного джерела 
викидів парникових газів, які при-
зводять до підвищення температури 
повітря. Так, рекорд найвищої темпе-
ратури за весь період спостережень 
в Європі було зафіксовано 11 серпня 
2021 року на острові Сицилія, в Іта-
лії, коли термометри на острові зафік-
сували 48,8 єC. У серпні 2023 року 
у Валенсії (Іспанія) було зафіксовано 
найвищу температуру у + 46.8°C 
на материковій частині Європі. 
При цьому серпень 2023 року став 
найспекотнішим серпнем на Землі 
за всю історію спостережень, тобто 
за 174 роки [16]. В цілому, 2023 рік 
був оголошений найтеплішим роком 
з початку обліку в 1850 році, й згідно 
з даними Служби зміни клімату ЄС 
(EU Copernicus), температура, ймо-
вірно, перевищила будь-який період 
за останні 100 000 років [17]. Однак 
уже в наступному 2024 році було 
побито всі попередні температурні 
рекорди, а 21 липня 2024 року стало 
найспекотнішим днем на планеті за 
всю історію спостережень за погодою 
у світі [18]. При цьому аномальне 
підвищення температури відбува-
ється не лише влітку, а й в усі інші 
сезони року, показники яких значно 
перевищують середні показники  
20-го століття, й ця тенденція безпе-
рервно продовжується. 
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Так, за останніми даними Націо-
нальних центрів екологічної інфор-
мації Національного управління оке-
анічних та атмосферних досліджень 
США, впродовж лютого 2024 року на 
13,8% поверхні Землі була рекордно 
висока лютнева температура, що на 
7,4% перевищило попередній рекорд, 
встановлений у лютому 1986 року. 
Водночас у всьому світовому океані 
16,3% його поверхні мали рекордно 
високу температуру за цей місяць 
[19].

Аномальне підвищення темпера-
тури не оминуло й Україну, на тери-
торії якої, за даними Центральної гео-
фізичної обсерваторія імені Бориса 
Срезневського Державної служби 
України з надзвичайних ситуацій 
(http://cgo-sreznevskyi.kyiv.ua/ 
uk/), останніми роками постійно 
б'ються рекорди з підвищення темпе-
ратури.

Такі кліматичні виклики вимагають 
термінового посилення й пришвид-
шення вжиття більш жорстких дій, 
спрямованих як на зменшення антро-
погенних викидів парникових газів, 
так і посилення заходів по змен-
шенню негативних наслідків такої 
зміни клімату та адаптації до неї. Усе 
це викликало необхідність прийняття 
значної кількості різноманітних наці-
ональних законодавчих та інших нор-
мативно-правових актів, спрямованих 
на врегулювання суспільних відносин 
у сферах господарської діяльності, 
що, з одного боку, призводять до змін 
клімату, а, з іншого боку, спрямовані 
на подолання негативних наслідків 
таких змін та адаптації до них.

Метою статті є проведення ана-
лізу загальної ситуації у світі, а також 
в окремих країнах, з особливою ува-
гою до України, по антропогенним 
викидам парникових газів за останні 
50 років з використанням оприлюд-
нених у відкритому доступі сучасних 
міжнародних баз даних, виокрем-
лення найбільш проблемних аспек-
тів щодо запобігання або зменшення 
обсягів викидів окремих парникових 

газів та шляхів їх вирішення за допо-
могою внесення змін до національного 
кліматичного законодавства в частині 
регулювання окремих видів господар-
ської діяльності, що призводить до 
антропогенних викидів.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Питанням аналізу 
українського законодавства щодо 
регулювання відносин, пов'язаних із 
кліматичними змінами, а також роз-
витку та удосконалення відповідної 
правової бази, присвятили цілий ряд 
робіт такі провідні українські науковці, 
як В. І. Андрейцев, Г. В. Анісімова, 
Г. І. Балюк, О. О. Бардіна, А. П. Геть-
ман, М. А. Дейнега, І. А. Дубовіч, 
Н. В. Єремєєва, Б. В. Єрофєєв, 
В. М. Єрмоленко, Є. М. Копиця, 
В. В. Костицький, М. В. Краснова, 
П. Ф. Кулинич, Н. Р. Малишева, 
К. А. Прохоренко, В. К. Рибачек, 
О. П. Світличний, О. В. Шевченко, 
М. В. Шульга та ін. 

Водночас впродовж останніх 
декількох років відбувається стрімкий 
розвиток та удосконалення як націо-
нального так і міжнародного законо-
давства, в тому числі європейського, 
яке наша країна має імплементувати 
відповідно до своїх зобов'язань як 
кандидата у члени ЄС. Крім того, з'я-
вились нові відомості про розвиток 
подій з антропогенними викидами 
парникових газів, наведено сучасні 
дані по ефективності вже застосова-
них заходів у різних країнах світу, 
зроблено уточнення реального CO2

 
еквіваленту різних парникових газів 
[15]. Все це вимагає нового пере-
осмислення існуючих норм та реко-
мендацій в цій сфері, розробки пропо-
зицій щодо прийняття нових правових 
актів або внесення відповідних змін 
до тих, що існують.

Виклад основного матеріалу. 
Україна, яка є однією зі сторін Рамко-
вої Конвенції ООН 1992 року зі зміни 
клімату, разом із іншими країнами 
світу приєдналася до Кіотського про-
токолу 1997 року та ратифікувала його 
04.02.2004 року [20] й, таким чином, 
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взяла на себе зобов'язання стабілізу-
вати антропогенні викиди парнико-
вих газів у 2008–2012 роках на рівні, 
який не перевищував би показники 
базового 1990 року. Незважаючи на 
прийнятий у 2008 році «Порядок роз-
гляду, схвалення і реалізації проектів 
цільових екологічних (зелених) інвес-
тицій та пропозицій щодо здійснення 
заходів, пов'язаних із реалізацією 
таких проектів і виконанням зобов'я-
зань сторін Кіотського протоколу до 
Рамкової конвенції ООН про зміну 
клімату» [21], в Україні впродовж 
тривалого часу не було створено сис-
теми дієвого обліку викидів парнико-
вих газів та контролю за порядком та 
цільовим використанням коштів, отри-
маних за цим протоколом, що свого 
часу навіть стало підставою зупинки 
розгляду питання імплементації 
України на засіданні Комітету Секре-
таріату Рамкової конвенції ООН зі 
змін клімату (РКЗК ООН), яке відбу-
лось у Бонні (Німеччина) 12 жовтня 
2011 року [22[, що на той час поз-
бавило Україну права продавати не 
використану частину своєї квоти. 
Тим не менш, Україна за період дії 
першого етапу Кіотського протоколу 
(2008–2012 рр.) спромоглася стати 
світовим лідером із продажу квот за 
рахунок скорочення викидів на 60% 
до показників 1990 року, хоча мала 
зобов'язання лише не перевищувати 
ці показники [23].

Таке суттєве скорочення викидів 
парникових газів в Україні було пере-
важно пов’язане не стільки із вжиттям 
заходів по удосконаленню виробни-
цтва, шляхом впровадження новітніх 
технологій, здатних суттєво скорочу-
вати викиди парникових газів та вико-
ристання нових альтернативних дже-
рел енергії, скільки через загальне 
падіння виробництва, коли наприкінці 
2007 року в усьому світі почалася 
Велика рецесія, що потужно прояви-
лася в Україні, особливо в тих секто-
рах економіки, які більш за всіх проду-
кують парникові гази. Так, за даними 
Міжнародного валютного фонду [24], 

Україна, будучи великим експортером 
сталі, сильно постраждала від глиб-
шого та більш тривалого уповільнення 
світової економіки та пов’язаного 
з цим зниження попиту на сталели-
варну продукцію та різкого обмеження 
доступу до ринків капіталу. В резуль-
таті відбулося значне падіння ВВП 
України. Станом на 2009 рік загаль-
ний дефіцит склав приблизно 8 відсо-
тків ВВП у порівнянні з максимальною 
межею в 1 відсоток ВВП за програмою 
МВФ Stand-By [24]. 

На другому етапі реалізації Кіот-
ського протоколу, або так званому 
Кіото-2, що розпочався внаслідок 
прийняття Дохійської поправки до 
цього протоколу, підписаної в м. Доха 
(Катар) 8 грудня 2012 року, який 
тривав з 2013 по 2020 роки, Україна 
мала не перевищувати 76% від базо-
вих показників 1990 року [25]. Цих 
зобов'язань Україна з легкістю дотри-
малась, але, знову ж таки переважно 
не за рахунок перебудови свого енер-
гетичного та промислового секторів 
із переведенням їх на альтернативні 
відновлювальні джерела енергії, 
а в результаті продовження стагнації 
промислового виробництва, на яке 
додатково потужно вплинула війна, 
розв’язана у 2014 році росією проти 
України, коли було окуповано східні 
регіони України, в яких зосереджено 
велику кількість промислових підпри-
ємств [26].

На жаль, Кіотський протокол та 
додаткова угода до нього в цілому 
виявилися малоефективними і майже 
не дієвими, оскільки три країни, 
зокрема Китай, США та Індія, які про-
дукують майже половину парникових 
газів, фактично не приєдналися до цієї 
угоди. При цьому США хоча й підпи-
сали цей протокол, але не ратифіку-
вали його. Крім того, ряд країн, яких 
на пільгових умовах приєднали до 
цього протоколу (див.: [25]), замість 
запровадження реальних механізмів по 
зменшенню викидів парникових газів 
стали лише торгувати квотами, що аж 
ніяк не сприяло покращенню кліма-
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тичної ситуації, а з 2013 року, за умо-
вами Кіото-2, було введено обмеження 
у 2% на можливість продажу квот, 
що майже зупинило міждержавну 
торгівлю квотами. До того ж другий 
етап Кіотського протоколу впродовж 
усього періоду, коли мала діяти додат-
кова угода, вона не набрала мінімаль-
ної кількості країн-підписантів, яких 
мало бути 144 для набуття нею чинно-
сті. Лише 31 грудня 2020 року, тобто 
в останній день, коли мала заверши-
тись дія цієї поправки, вона набула 
чинності [14].

На наш погляд, система торгівлі 
квотами на викиди парникових газів 
може стати значно більш ефективною 
на національному рівні, що дозволило 
б ширше запроваджувати викори-
стання нових альтернативних видів 
відновлювальних джерел енергії та 
підвищення енергоефективності різ-
них секторів економіки. Так, Укра-
їна впродовж двох років, із моменту 
набрання чинності Угоди про асоціа-
цію з ЄС у 2017 році, вже мала вико-
нати зобов’язання по запровадженню 
національної схеми торгівлі квотами 
відповідно до вимог директиви 
№ 2003/87/ЄС [27[. На жаль, цей 
процес значною мірою був загальмова-
ний форс-мажорними обставинами ‒  
спочатку пандемією COVID-19, 
а потім ‒ широкомасштабною війною, 
розв'язаною рф проти України. Тим не 
менш, на виконання прийнятих Укра-
їною зобов’язань за міжнародними 
кліматичними договорами, у 2019 році 
прийнято Закон України «Про засади 
моніторингу, звітності та верифікації 
викидів парникових газів» [28], який 
має сприяти визначенню реальних 
обсягів антропогенних викидів парни-
кових газів різними суб'єктами госпо-
дарювання, що в подальшому буде 
слугувати основою для справедли-
вого розподілу квот та торгівлі ними. 
Однак для такої дієвості цей закон 
потребує значного удосконалення, 
оскільки зараз він має дуже суттєві 
обмеження, що більш докладно роз-
глядається нижче.

Недоліки Кіотського протоколу та 
незадоволеність ним багатьма кра-
їнами світу призвели до того, що 
у грудні 2015 року після жвавих пере-
говорів та узгоджень було ухвалено 
Паризьку угоду [29], що об’єднала  
195 країн світу, в тому числі Укра-
їну, які вирішили докласти макси-
мум зусиль для здійснення реальної 
боротьби зі зміною клімату. Україна 
ратифікувала цю Угоду 14.07.2016 
[30], взявши на себе амбітні зобов'я-
зання у вигляді так званих «наці-
онально визначених внесків» 
(nationally determined contribution ‒  
NDC). Ключова відмінність Паризь-
кої угоди від Кіотського протоколу 
полягає саме в тому, що в Паризькій 
угоді немає вимоги у вигляді зобов'я-
зань жодній зі сторін щодо конкрет-
них обмежень у викидах парникових 
газів, а пропонується кожній окремій 
країні самостійно встановлювати такі 
зобов'язання, за якими вони в подаль-
шому звітують з урахуванням вста-
новлених NDC. Реальна дія Паризь-
кої угоди розпочалася з 2020 року.

Тим не менш, варто зауважити, 
що поточні зобов’язання країн світу 
щодо «національно визначених вне-
сків» до 2030 року визнані «дуже 
недостатніми» в звіті Програми ООН 
з довкілля [31]. Так само на нещодав-
ній 28-й конференції ООН зі зміни клі-
мату, яка відбулась у грудні 2023 року 
в Дубаї (Об'єднані Арабські Емірати), 
наголошено, що перший глобальний 
аналіз зусиль світу щодо подолання 
зміни клімату в рамках Паризької 
угоди показав занадто повільний про-
грес у всіх сферах запропонованих 
кліматичних заходів – від скорочення 
викидів парникових газів до поси-
лення стійкості до зміни клімату та 
отримання фінансової та технологічної 
підтримки вразливими країнами. Тому 
знову пролунав заклик до урядів усіх 
країн прискорити перехід від викори-
стання викопного палива до віднов-
люваних джерел енергії, таких як віт-
рова та сонячна енергія, у наступному 
раунді кліматичних зобов’язань [32].
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Аналогічні звернення були при-
йняті й на другій Відкритій науковій 
конференції Всесвітньої програми 
дослідження клімату (WCRP), яка 
відбулась у Кігалі (Руанда) у жовтні 
2023 року. На цій конференції 734 
провідних вчених-кліматологів під-
писали Кігалійську Декларацію 
з вимогою вжиття термінових дій 
проти зміни клімату, збільшення 
інвестицій в адаптацію до клімату 
та потужнішого використання науки 
для стійкого розвитку [33]. У декла-
рації міститься заклик до осіб, які 
приймають рішення в кліматичній 
сфері, дотримуватися взятих зобов’я-
зань щодо поступової відмови від 
використання викопного палива за 
рахунок переходу до альтернативних 
джерел енергії. Однак всі ці рішення 
та заклики, на жаль, поки що також 
залишаються недостатньо дієвими.

Додатково слід відзначити, що на 
останній 29-й конференції ООН зі 
зміни клімату, яка відбулась у Баку 
(Азербайджан) у листопаді 2024 року, 
було акцентовано увагу на посиленні 
кліматичних ризиків через геополі-
тичну нестабільність і непередбачува-
ність ринків світу. Також було пред-
ставлено оновлені національні плани 
дій щодо клімату в рамках Паризької 
угоди, та звернуто ключову увагу на 
необхідність підняття рівня фінансу-
вання заходів із запобігання змінам 
клімату, без чого не можна розрахо-
вувати на якісне покращення ситуації 
в цій сфері [34].

Так, виходячи з Бази даних вики-
дів для глобальних досліджень атмос-
фери [35], яка ведеться у співпраці 
між Європейською Комісією, Спіль-
ним дослідницьким центром і Між-
народним енергетичним агентством, 
можна констатувати, що незважаючи 
на радикальні міри, які вживаються 
багатьма країнами світу по змен-
шенню викидів діоксину вуглецю, 
або вуглекислого газу (СО

2
), вони за 

останні 30 років у цілому збільшились 
у 1,71 разів із 22,5 Гт у 1990 році до 
38,5 Гт у 2022 році, тобто на 16 Гт. 

Тут слід відзначити, що левову частку 
такого зростання зробив Китай, який 
за період з 1991 по 2022 рік збіль-
шив емісію СО

2
 у понад п'ять разів 

із 2,54 Гт до 12,67 Гт. При цьому 
Китай відмовляється приєднуватись 
до міжнародних угод та конвенцій 
по боротьбі зі змінами клімату, бо за 
словами лідера Китаю Сі Цзіньпіня, 
його країна вирішила йти власним 
шляхом й заявляє про неможливість 
у найближчому майбутньому відмо-
витись від викопного палива, викори-
стання якого призводить до значних 
антропогенних викидів парникових 
газів [36]. США, які також є потуж-
ним забруднювачем атмосферного 
повітря парниковими газами, або вза-
галі не приєднувались, або виходили 
з таких міжнародних угод, або при-
зупиняли виконання обов'язків, взя-
тих за цими угодами. Правда, США 
у лютому 2021 року повернулися до 
Паризької кліматичної угоди, але це 
поки що не знайшло свого відбиття 
на показниках антропогенних викидів 
парникових газів цією країною, які, за 
параметрами, наведеними у вказаній 
вище Базі даних, вже впродовж бага-
тьох років стабільно залишаються на 
рівні 5,0±0,3 Гт.

Серед майже всіх держав світу 
лише країни ЄС демонструють реальні 
досягнення у зниженні викидів пар-
никових газів саме завдяки переходу 
на альтернативні джерела енергії та 
застосування різних заходів з енер-
гозбереження. Зокрема, країни ЄС 
спромоглися з базового 1990 року до 
2020 року знизити викиди вуглекис-
лого газу на 25%, метану та оксиду 
азоту на 30%, й лише по фторованим 
газам, або так званим F-газам, відбу-
лося збільшення викидів у 2,5 рази 
[37], що, без сумніву, пов'язано з їх 
більш широким застосуванням у різ-
них сферах виробництва.

Слід відзначити, що наявні статис-
тичні дані по обсягах антропогенних 
викидів парникових газів, на жаль, 
суттєво різняться за оцінками різ-
них організацій, зокрема, Міжурядо-
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вої групи експертів зі зміни клімату 
(IPCC), Всесвітньої Бази даних викидів 
для глобальних досліджень атмосфери 
(EDGAR), Нідерландського агентства 
з оцінки навколишнього середовища 
(PBL), Українського Національного 
центру обліку викидів парникових газів 
(БУ «НЦО») тощо, що значною мірою 
ускладнює реальну оцінку як обсягів 
самих викидів, так і результативності 
заходів, спрямованих на подолання 
негативних наслідків зміни клімату.

Значною проблемою для змен-
шення обсягів викидів парникових 
газів, яка поки що існує у світі, 
в тому числі й в Україні, є те, що 
переважна увага та більшість між-
народних та національних норматив-
но-правових актів в цій сфері сто-
суються боротьби з викидами лише 
вуглекислого газу, тоді як іншим пар-
никовим газам приділяється недостат-
ньо уваги, хоча їх сумарний вплив на 
зміну клімату є також доволі потуж-
ним, й ним неможна нехтувати. 
Такий стан справ, без сумніву, пов'я-
заний з тим, що із самого початку 
досліджень, пов’язаних з антропоген-
ним впливом викидів в атмосферу на 
зміну клімату, було звернено увагу 
лише на вуглекислий газ, як джерело 
парникового ефекту, що було вперше 
відкрито ще у 19-му сторіччі швед-
ським фізико-хіміком С. А. Аррені-
усом [38], який більш широко відо-
мий як автор теорії електролітичної 
дисоціації. Крім того, загальні обсяги 
антропогенних викидів вуглекислого 
газу, які на міжнародному рівні вимі-
рюються у гігатоннах, у сто і навіть 
у десятки тисяч разів перевищують 
обсяги викидів будь-якого іншого 
газу, що здатен створювати парнико-
вий ефект. В результаті створюється 
хибне враження про малозначущість 
усіх інших парникових газів. Однак 
реально вплив антропогенних вики-
дів інших парникових газів на підви-
щення температури на планеті скла-
дає як мінімум третину від впливу, 
який створює вуглекислий газ. Це 
пов’язане з тим, що потенціал гло-

бального потепління одиниці об’єму 
будь-якого іншого парникового газу 
може в сотні та тисячі разів переви-
щувати такий вуглекислого газу.

Так, за даними Нідерландського 
агентства з оцінки навколишнього 
середовища, частка від усіх антро-
погенних викидів на нашій планеті 
у 2019 році з урахуванням для кож-
ного газу його так званого потенці-
алу глобального потепління (global 
warming potential, або GWP, – коефі-
цієнт ступеню впливу того чи іншого 
газу на глобальне потепління у порів-
нянні з вуглекислим газом) склала: 
вуглекислий газ (CO

2
) – 72%; метан 

(CH
4
) – 19%; оксид азоту (N

2
O) – 

6%; інші (або F-гази) – 3% [37]. Ці 
показники лише незначною мірою 
відрізняються в останні роки, якщо їх 
брати в цілому по всіх країнах світу. 

Зокрема, аналіз Бази даних вики-
дів для глобальних атмосферних 
досліджень [35] показав, що станом 
на 2023 рік у цілому в світі антропо-
генні викиди CO

2 
дорівнювали 73,7%;  

CH
4 

‒ 18,9%; N
2
O ‒ 4,7%;  

F-гази ‒ 2,7%. Водночас спостеріга-
ються локальні відмінності на різних 
континентах та в різних країнах світу. 
Наприклад, співвідношення викину-
тих парникових газів країнами ‒ чле-
нами ЄС у 2022 році було наступ-
ним: CO

2 
‒ 78,0%; CH

4 
‒ 13,5%;  

N
2
O ‒ 6,2%; F-гази ‒ 2,2%. Тобто 

доля викидів CO
2
 країнами ЄС була 

на 10% більшою, ніж в середньому 
по всіх інших країнах світу.

В Україні за сумарними даними 
2023 року доля викидів CO

2
 серед 

усіх парникових газів була суттєво 
нижчою та склала 63,0%, тоді як 
доля метану (CH

4
) досягла 25,8%, 

що майже вдвічі більше, ніж в кра-
їнах Європейського Союзу, а частка 
оксиду азоту (N

2
O) серед викидів 

парникових газів дорівнювала 10,2%, 
що в понад 1,6 разів перевищує 
середні показники країн ‒ членів ЄС. 
Водночас викиди F-газів в Україні 
у CO

2
-еквіваленті були значно ниж-

чими і склали лише 1,0% [39].
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Такі відмінності в показниках 
України в порівнянні з країнами ЄС, 
скоріш за все, пояснюються суттє-
вою руйнацію енергетичного сектору 
та значним падінням промислового 
виробництва, які в сучасній структурі 
антропогенних викидів парникових 
газів в Україні відповідальні за понад 
80% викидів вуглекислого газу. Так, 
за джерелами викидів парникових 
газів в Україні станом на 2020 рік, 
тобто до початку широкомасштабної 
війни росії проти України, найбільшу 
частку складала енергетика – 75%, 
на другому місці було сільське гос-
подарство – 14,22%, третє місце 
займали викиди, утворені через від-
ходи – 6,47%, а на п'ятому місці 
знаходилась промисловість із 4,29%. 
Усього в 2020 році Україна вики-
нула 224,44 млн. тонн парникових 
газів у CO

2
-еквіваленті, що становило 

0,47% світових викидів [40].
В цілому, за даними обліку сумар-

них викидів СО
2
 по всіх країнах світу, 

що розміщені у Базі даних викидів 
для глобальних досліджень атмос-
фери [35], які ведуться з 1970 року 
[39], в Україні відбувалось зна-
чне збільшення обсягів утворення 
вуглекислого газу з 523,3 млн. т  
у 1970 році до максимальних  
779,6 млн. т у 1990 році, коли викиди 
цього газу в нашій країні склали 
17,7% у порівнянні із загальним 
обсягом викидів CO

2
 усіма країнами – 

членами ЄС. Впродовж 1990-х років 
в Україні спостерігалось значне змен-
шення обсягів викидів СО

2
, які ста-

ном на 1998 рік знизились у понад 
удвічі й склали 361,2 млн. т, після 
чого впродовж наступних 17 років 
цей показник поступово ще знизився 
до 308,9 млн. т у 2014 році. 

В подальшому, у зв'язку з оку-
пацією значної території України та 
початком війни на Донбасі – найбіль-
шому промисловому регіоні України, 
відбулося майже повне зупинення 
більшості промислових виробництв 
в цьому регіоні, й загальні викиди СО

2
 

впали до 180,5 млн. т у 2021 році. 

А внаслідок широкомасштабної війни, 
розпочатої у лютому 2022 року рф 
проти України, яка супроводжується 
не лише загальним падінням вироб-
ництва, але й значною руйнацією та 
навіть повним знищенням великої 
кількості промислових і, особливо, 
енергетичних об'єктів по всій країні, 
загальні обсяги викидів СО

2
 впро-

довж 2022 року в Україні склали 
лише 135,4 млн. т, що майже у 6 
разів менше від показників базового 
1990 року.

Другим по значенню у глобаль-
ному потеплінні парниковим газом 
є метан (CH

4
). Його викиди в Укра-

їні у 1970 році склали 3,206 млн. т, 
а станом на 1990 рік підвищились до  
4,671 млн. т [35], що дорівнювало 
16,4% від загальних антропогенних 
викидів усіх парникових газів в CO

2
 

еквіваленті. В подальшому, так само 
й як із вуглекислим газом, обсяги 
викидів CH

4
 знизились майже вдвічі, 

до 2,491 млн. т у 2001 році, й потім 
цей показник лише незначною мірою 
коливався в межах 2,3–2,5 млн. т 
й у 2014 році дорівнював 2,363 млн. 
т. Після окупації Криму та сходу 
України викиди метану в Україні 
почали трохи знижуватись, а з почат-
ком широкомасштабної війни рф 
проти України впали до 1,81 млн. т  
у 2022 році, що в 2,6 рази нижче 
ніж у базовому 1990 році. Такий сут-
тєво менший рівень падіння викидів 
метану у порівнянні з вуглекислим 
газом, перш за все, можна пояснити 
тим, що метан переважно продуку-
ється в аграрному секторі, який за 
цей період часу був більш стабільним. 
Так, у всьому світі 50–65% загаль-
них викидів CH

4
 посідає діяльність 

людини в аграрному секторі [41]. Вод-
ночас більш стрімке падіння кілько-
сті викидів СО

2
 можна пов’язати й із 

різноманітними заходами по боротьбі 
безпосередньо лише з вуглекислим 
газом.

Що стосується оксиду азоту 
(N

2
O), головними продуцентами якого 

є енергетичний та особливо аграрний 
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сектори економіки, то за радянські 
часи Україна мала високі показники 
викидів цього газу – від 133,4 млн. 
т у 1970 році до максимального зна-
чення у 170,3 млн. т, зареєстрованого 
у 1987 році [35]. К 2000 р. викиди N

2
O 

знизились у 2,6 рази до 66,2 млн. т.  
В подальшому, к 2011 р. цей показ-
ник збільшився до 86,3 млн. т, після 
чого незначною мірою коливався від 
72 до 86 млн. т й станом на 2022 рік 
склав 76,8 млн. т. Така стабільність 
обсягів викидів оксиду азоту, скоріш 
за все, також пов’язана з відносною 
стабільністю аграрного виробництва, 
яке продукує левову частку всіх 
викидів цього газу.

На четвертому місці по своєму 
значенню в утворенні парникового 
ефекту знаходяться фторовані гази, 
або так звані F-гази, що широко вико-
ристовуються в промисловості. F-гази 
включають три основні групи: 1) гід-
рофторвуглеці (HFC), які в основному 
використовуються як холодоагенти, 
спінювачі для піни та розчинники; 
2) перфторвуглеці (PFC), що вико-
ристовуються в секторі електроніки 
(3) гексафторид сірки (SF6), який 
використовується в основному як ізо-
ляційний газ у високовольтних розпо-
дільних пристроях. Крім того, ці гази 
є невід'ємною складовою й у деяких 
інших ключових секторах економіки, 
таких як виробництво магнію та алю-
мінію, а також у виробництві напівп-
ровідників. Облік цих газів у світі 
почав вестись лише з 1990 року, тоді 
викиди цих газів в Україні були лише 
33,6 тис. т [35]. При цьому спочатку 
на фторовані гази звернули особливу 
увагу через їх потенційну озоноруй-
нівну дію.

Суттєве наростання викидів F-газів 
в Україні почалося після 2003 року, 
коли їх кількість збільшилась у 3 рази 
до 125,5 тис. т, після чого почалось 
стрімке майже 1,5-кратне збільшення 
щороку, й станом на 2022 рік їх 
викиди дійшли до рівня 1,348 млн. т 
[35], що в 40 разів вище початко-
вого рівня базового 1990 року. Однак 

навіть така відносно значна кількість 
F-газів у загальних обсягах викидів 
парникових газів в Україні у CO

2
-екві-

валенті складає усього 1%. Тим не 
менш, у 2019 році в Україні навіть 
прийнято Закон «Про регулювання 
господарської діяльності з озоно-
руйнівними речовинами та фторова-
ними парниковими газами»[42], який 
окремо регулює діяльність, що при-
зводить до викидів таких газів.

Таким чином, Україна внаслідок 
багаторазового зниження кількості 
викидів основних парникових газів 
у порівнянні з прийнятим 1990-м 
базовим роком, за даними на початок 
2020 року, досягла високих показни-
ків так званого Індексу ефективності 
зміни клімату (CCPI ‒ Climate Change 
Performance Index) та увійшла в так 
звану світло-зелену зону країн із 
найкращими показниками (зайняла 
14 місце серед 14 країн світу із най-
кращими показниками цього індексу) 
[43]. Хоча треба визнати, що зазна-
чені високі позитивні показники нашої 
країни переважно пов'язані не стільки 
з ефективністю дій по переходу 
від використання карбоновмісного 
викопного палива до альтернативних 
джерел енергії, скільки із суттєвим 
падінням промислового виробництва. 
У 2022 та 2023 роках загальні клі-
матичні показники України міжна-
родними експертними групами вза-
галі не оцінювались, оскільки війна, 
розв’язана росією проти України, зав-
дала величезних збитків і руйнувань 
в енергетиці, промисловості, тран-
спорті та будівництві [44].

В цілому індекс CCPI особливо від-
значає ті країни, які скоротили свої 
викиди відповідно до своїх зобов’я-
зань згідно Кіотського протоколу 
або навіть поза ними, починаючи 
з базового 1990 року. Хоча, слід вра-
ховувати, що суттєве покращення 
показників у 2020–2023 роках у пере-
важної більшості країн світу пов'язане 
не лише зі спеціальними заходами по 
зниженню викидів парникових газів, 
але й із падінням економічної актив-
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ності, у тому числі промислового 
виробництва, викликаним розпалом 
світової пандемії COVID-19.

Розглядаючи загальні питання 
боротьби з викидами парникових 
газів, слід особливу увагу приділити 
потенціалу глобального потепління, 
або GWP, окремих газів. За останніми 
розрахунками, проведеними Міжуря-
довою групою експертів зі зміни клі-
мату, потенціал глобального поте-
пління метану (CH

4
) становить 28-30 

CO
2
-еквівалентів впродовж 100 років, 

оскільки метан значно більш ефек-
тивно вловлює радіацію й відповідно 
дуже інтенсивно акумулює тепло [15]. 
Однак природні процеси у ґрунті та 
хімічні реакції в атмосфері сприяють 
видаленню метану, й час його життя 
в атмосфері набагато коротший, ніж 
у вуглекислого газу, та в середньому 
складає 12 років [41]. В резуль-
таті вказаний потенціал метану за 
12-річний період реально перевищує  
100 CO

2
-еквівалентів, а за 20 років – 

80 CO
2
-еквівалентів [45]. 

Наступний парниковий газ – 
оксид азоту (N

2
O) – має потенціал 

глобального потепління (GWP) у  
273 рази більший, ніж у CO

2 
за 

100-річний період [15]. При цьому 
N

2
O залишається в атмосфері в серед-

ньому 130 років [46], а його концен-
трація порівняно з доіндустріальною 
епохою зросла на 20%, й останні 
три десятиліття спостерігається його 
стійке збільшення в атмосферному 
повітрі [47]. Оксид азоту використо-
вується в харчовій та технічній про-
мисловості, у тому числі в якості 
окислювача в ракетних двигунах, 
а також у медицині, наприклад, для 
інгаляційного наркозу. Цей газ утво-
рюється при виробництві азотної кис-
лоти, спалюванні викопного палива 
та біомаси й інших видах промислової 
діяльності, а також при використанні 
добрив та утворенні продуктів життє-
діяльності тварин, а майже третина 
викидів пов’язана з виробництвом 
продуктів харчування [48]. При цьому 
основні антропогенні викиди N

2
O від-

буваються в аграрному секторі, на 
долю якого приходиться приблизно 
60–67% від загального обсягу вики-
дів цього газу у світі [49; 50]. Окремо 
слід зазначити, що існують значні 
складнощі при визначенні обсягів 
антропогенних викидів оксиду азоту 
в аграрному секторі, що призводить 
до суттєвої різниці в таких показни-
ках, що наводяться різними авторами 
[51].

Що стосується F-газів, то в цілому, 
незважаючи на відносно невисоку їх 
кількість, вони є потужними парни-
ковими газами, що значною мірою 
сприяють зміні клімату, завдяки їх 
надзвичайно високій здатності нако-
пичувати тепло ультрафіолетового 
випромінювання. Дія F-газів на пар-
никовий ефект може у тисячі разів 
перевищувати дію вуглекислого газу, 
а, наприклад, така сполука, як гек-
сафторид сірки, що використовується 
в електротехніці, має у 24,3 тисячі 
разів більший парниковий ефект, 
ніж у СО

2
, при цьому тривалість 

життя гексафториду сірки сягає до  
3,2 тисячі років [52].

Таким чином, сумарний вплив 
інших парникових газів, відмінних 
від CO2, реально є досить потуж-
ним й тому існує нагальна потреба 
в перегляді нормативної бази, що сто-
сується цих газів, оскільки в цілому 
у світі їм приділяється занадто мала 
увага. У зв’язку з цим, для досяг-
нення амбітних цілей ЄС знизити на 
100% викиди парникових газів до 
2050 року, тобто фактично до нульо-
вих показників, а до 2040 року ско-
ротити сумарні викиди парникових 
газів країнами ЄС на 90%, вже зараз 
необхідно вести розрахунок потенці-
алу глобального потепління, зокрема 
від метану, як такий, що дорівнює 
щонайменш 80 CO

2
-еквівалентів. 

Тому розрахунки потенціалу глобаль-
ного потепління різних парникових 
газів, які робляться на 100 років, 
наразі не дозволяють встановити 
реальні показники наслідків від дії 
метану у найближчій перспективі. 
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Отже показники долі метану в загаль-
них обсягах парникових газів у CO

2
 

еквіваленті мають бути збільшені 
приблизно у 2,75 рази. 

Що стосується України, в струк-
турі викидів парникових газів якої 
частка метану станом на 2023 рік 
складала 25,8% у CO

2
-еквіваленті, 

розрахованому на 100-річний період 
[39], то в найближчі 20 років реаль-
ний внесок цього газу в парниковий 
ефект, вірогідно, буде навіть переви-
щувати долю вуглекислого газу. Від-
повідно терміново назріла потреба 
більш жорсткого нормативно-право-
вого врегулювання питань, пов'яза-
них з викидами CH

4
.

В цьому аспекті набуває особли-
вої важливості необхідність розробки 
та прийняття ряду господарсько-пра-
вових норм, якими слід більш чітко 
врегулювати суспільні відносини 
в сферах діяльності, що призводить 
до викидів метану та оксиду азоту, 
а це переважно стосується аграрного 
та соціально-побутового сектору, 
зокрема регулювання питань, пов'я-
заних з побутовими відходами, які 
стали потужним джерелом викидів 
метану.

В ЄС на питання боротьби з вики-
дами метану до останнього часу також 
майже не звертали увагу. Лише 
у листопаді 2023 року Європей-
ський Союз ухвалив перший в історії 
закон про обмеження викидів метану 
(Regulation C/2023/1081 [53]). Але 
дія цього закону розпочнеться тільки 
з 2027 року й буде поширюватись лише 
на енергетичний сектор економіки. 
Прийняттю Закону ЄС про обмеження 
викидів метану передувало проведення 
міжнародних кліматичних переговорів 
у Ґлазґо (Шотландія) за участі світо-
вих лідерів, під час яких 2 листопада 
2021 року ЄС і США була представ-
лена попередньо узгоджена ними ініці-
атива зі скорочення викидів метану – 
Global Methane Pledge [54; 55].

Крім того, в Женеві (Швейцарія) 
з 18 по 21 березня 2024 року від-
бувся Глобальний метановий форум, 

який об’єднав лідерів світової думки 
та промисловості для просування 
ідеї досягнення амбітних глобаль-
них цілей щодо зменшення викидів 
метану [56]. Зокрема, скорочення 
відповідно до Глобальної метанової 
ініціативи (Global Methane Initiative) 
та Глобальної метанової запоруки 
(Global Methane Pledge), яка має 
на меті скоротити глобальні викиди 
метану щонайменше на 30% від рівня 
2020 року до 2030 року. Наразі в цій 
ініціативі беруть участь 157 країн, 
а також Європейський Союз. До цієї 
ініціативи формально приєдналась 
й Україна, оскільки Кабінет Міністрів 
України на своєму засіданні в жовтні 
2021 року ухвалив рішення надіслати 
листи до ЄС та США з повідомленням 
про приєднання України до цієї Гло-
бальної метанової ініціативи [57]. Але 
майже водночас, 20 жовтня 2021 року 
Кабінетом Міністрів України при-
йнято розпорядження № 1363-р «Про 
схвалення стратегії екологічної без-
пеки та адаптації до зміни клімату до 
2030 року» [58], із тексту якого видно, 
що уряд поки що навіть не ставить 
серед основних завдань такої страте-
гії вжиття будь-яких заходів із регу-
лювання викидів метану та частково 
оксиду азоту, оскільки передбача-
ється забезпечення збору детальних 
і верифікованих даних про викиди 
парникових газів лише на рівні уста-
новок, що виключає проведення від-
повідних заходів в аграрному та побу-
товому секторах, які є головними 
продуцентами вказаних двох газів.

Наразі в Україні в структурі зако-
нодавчих та інших нормативно-пра-
вових актів, пов'язаних зі змінами 
клімату, незважаючи на приведення 
в більшості з них всіх видів газів, що 
мають парниковий ефект, реально 
врегульовані питання викидів лише 
вуглекислого та фторованих газів. Це 
особливо наочно випливає із Закону 
України від 12.12.2019 року «Про 
засади моніторингу, звітності та вери-
фікації викидів парникових газів» 
[59], сфера дії якого обмежується 
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лише викидами парникових газів 
з установок. Те ж саме стосується 
й "Переліку видів діяльності, викиди 
парникових газів в результаті прова-
дження яких підлягають моніторингу, 
звітності та верифікації", затвердже-
ного Постановою Кабінету Міністрів 
України від 23.09.2020 № 880 [60]. 
До цього Переліку віднесено лише 
діяльність енергетичної, металургій-
ної, нафтохімічної, мінеральної та 
будівельної промисловості, й врахову-
ються лише такі гази, як вуглекислий 
та оксид азоту, тоді як вклад інших 
галузей, особливо тих, що відпові-
дальні за викиди метану, фактично не 
враховуються, хоча в Україні по окре-
мих видах людської діяльності, як 
показано вище, вони можуть сягати 
щонайменш половину від сумарних 
викидів парникових газів у CO

2
-екві-

валенті.
Проведений нами аналіз ситуа-

ції із глобальними антропогенними 
викидами парникових газів у світі та 
їх частки в Україні, а також співвід-
ношення долі окремих газів та струк-
тури основних джерел, що здійсню-
ють такі викиди, показує необхідність 
приділення особливої уваги питан-
ням антропогенних викидів метану 
та оксиду азоту, левова частка яких 
припадає на аграрний та побутовий 
сектори, для яких майже відсутнє пра-
вове регулювання в кліматичній сфері. 

На жаль, у нещодавно прийнятому 
Законі України «Про основні засади 
державної кліматичної політики» від 
08.10.2024 [61] не було враховано про-
позиції, в тому числі висловлені одним 
із авторів цієї статті [62] ще на етапі 
громадського обговорення даного зако-
нопроєкту, по включенню централь-
ного органу виконавчої влади у сфері 
аграрної політики до переліку органів, 
які у межах своїх повноважень здій-
снюють визначення засад державної 
кліматичної політики, державне регу-
лювання та управління у сфері дер-
жавної кліматичної політики. 

Крім того, більшість норматив-
но-правових актів, пов’язаних з оцін-

кою обсягів і регулюванням викидів 
парникових газів, реально побудовані 
на оцінці викидів лише вуглекислого 
газу. До таких ключових документів, 
наприклад, належать: «Порядок здійс-
нення моніторингу та звітності щодо 
викидів парникових газів», затвер-
джений Постановою Кабінету Міні-
стрів України від 23 вересня 2020 р. 
№ 960 [63] та прийнятих на вико-
нання цієї постанови «Методичних 
рекомендацій з оцінки викидів парни-
кових газів за видами діяльності уста-
новок», затверджених Міністерством 
захисту довкілля та природних ресур-
сів України 15.06.2021 [64].

Слід також звернути увагу й на 
розпорошеність і дублювання струк-
тур, що відповідають за прийняття 
рішень по подоланню негативних 
наслідків змін клімату. Зокрема, 
Постановою Кабінету Міністрів 
України від 24 січня 2020 р. № 33 
утворено «Міжвідомчу робочу групу 
з питань координації подолання 
наслідків зміни клімату в рамках ініці-
ативи Європейської Комісії “Європей-
ський зелений курс”» [65]. Але вже 
через 8 місяців після цього Постано-
вою Кабінету Міністрів України від 
23 вересня 2020 р. № 879 створю-
ється ще одна «Міжвідомча комісія 
з питань зміни клімату та збереження 
озонового шару» [66], на яку покла-
даються аналогічні завдання, створю-
ючи дублювання функцій та можли-
вість перекладання відповідальності 
з однієї структури на іншу. Тому, на 
наш погляд, доцільно об’єднати ці дві 
структури, скоротивши їх склад для 
можливості дієвого й оперативного 
вирішення питань в даній сфері.

Одним із ключових механізмів 
регулювання антропогенних викидів 
парникових газів та стимулювання 
вжиття заходів по їх зменшенню має 
бути встановлення податку на такі 
викиди, який краще назвати кліма-
тичним податком. Наразі в Україні 
серед різних парникових газів під 
оподаткування підпадає лише вугле-
кислий газ. Ставка податку за його 
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викиди відповідно до пункту 243.4. 
ст. 243 Податкового кодексу України 
[67] становить усього 30 гривень (або 
0.77 євро) за 1 тонну. У порівняння 
аналогічний податок, наприклад, 
у скандинавських країнах складає 
в середньому 85 євро за 1 тонну [68]. 
В цілому, за даними Світового банку, 
станом на 1 квітня 2023 року менше 
5% глобальних викидів парникових 
газів покриваються прямою ціною на 
вуглець на рівні рекомендованого до 
2030 року діапазону або вище [68].

На наш погляд, враховуючи наве-
дені вище дані по значним обсягам 
антропогенних викидів метану та 
оксиду азоту, які в загальній струк-
турі викидів парникових газів в Укра-
їні складають понад одну третину, 
вже зараз назріла необхідність вве-
дення податку на викиди цих газів, 
переважна частка яких продукується 
в аграрному секторі, особливо в гно-
єсховищах, та в сміттєзвалищах. Тут 
слід відзначити, що на відміну від збе-
рігання гною у звичайних гноєсхови-
щах, які є потужним джерелом метану 
та оксиду азоту, багаторазово нижчі 
викиди парникових газів від гною 
худоби досягаються завдяки вико-
ристанню анаеробних реакторів [69], 
або так званих метантенків, в яких 
відбувається анаеробне зброджу-
вання гною і виробляється біогаз, 
придатний для використання замість 
природного газу. Крім того, корисні 
властивості гною значно краще збері-
гаються в анаеробних реакторах, ніж 
у гноєсховищах [70]. 

Другим по значущості джере-
лом антропогенних викидів метану 
є побутовий сектор, а саме сміттє-
звалища, в яких також відбуваються 
процеси анаеробного зброджування 
різних, переважно харчових, органіч-
них відходів, що призводить до нако-
пичування метану. Викиди метану зі 
сміттєзвалищ становлять ~10% усіх 
антропогенних викидів CH

4
 у світі 

[71]. За даними Відділу зміни клімату 
Управління атмосферних програм 
Агентства охорони навколишнього 

середовища США [72], у 2005 році 
в усьому світі викиди метану від захо-
ронення твердих відходів становили 
794,0 мільйона тонн CO

2
-еквіваленту. 

При цьому в США зі сміттєзвалищ 
викидається приблизно 25 відсо-
тків від усіх антропогенних викидів 
метану. Тут слід відзначити, що за 
результатами останніх досліджень, 
проведених у 2019 році у співпраці 
вчених із Гарвардського університету 
та міждисциплінарної групи дослідни-
ків із США та всього світу, включа-
ючи університети Китаю та Нідерлан-
дів, з використання найсучасніших, 
у тому числі супутникових, техно-
логій, показали, що реальні викиди 
метану зі сміттєзвалищ на 51% вищі 
порівняно з оцінками, які наводяться 
Агентством охорони навколишнього 
середовища США [73].

Наразі в Україні налічується понад 
6,5 тис. полігонів твердих побутових 
відходів, з яких, за даними Мініс-
терства захисту довкілля та природ-
них ресурсів України, розміщеними 
на його офіційному сайті (https://
mepr.gov.ua/sogodni-tsyvilizovanyj-
svit-vidznachaye-mizhnarodnyj-den-bez-
vidhodiv/) лише 5,6% переробля-
ється. В результаті на цих полігонах 
щорічно утворюється до 800 тис. т СН

4
,  

що складає понад 44% сучас-
них антропогенних викидів метану 
в нашій країні. Співробітниками 
Інституту газу НАН України ство-
рено власну технологію добування 
так званого звалищного газу та виді-
лення з нього метану, який в подаль-
шому використовується на біогазових 
електростанціях [74]. Однак відсоток 
таких біогазових установок ще вкрай 
малий, тому переважна кількість 
звалищних газів, які є парниковими 
газами, виділяються в атмосферу, 
збільшуючи парниковий ефект.

Таким чином, введення кліматич-
ного податку на викиди метану та 
оксиду азоту в аграрному та побу-
товому секторах має додатково сти-
мулювати аграріїв до переходу від 
зберігання продуктів життєдіяль-
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ності тварин у гноєсховищах до їх 
переробки, наприклад, в біогазових 
реакторах, які є продуцентами одного 
з альтернативних відновлювальних 
джерел енергії, та у побутовому 
секторі економіки сприятиме більш 
широкому впровадженню новітніх 
технологій по отриманню метану із 
сміттєзвалищ. 

Сам кліматичний податок має роз-
раховуватись у CO

2
-еквіваленті, або 

коефіцієнті потенціалу глобального 
потепління для кожного з парнико-
вих газів, інших ніж діоксид вуглецю. 
Разом із запровадженням податку 
на встановлені нормативні викиди 
інших парникових газів, мають бути 
врегульованими й штрафні санкції за 
понаднормативні викиди таких газів.

Тут слід звернути увагу на значну 
розпорошеність численних техноло-
гічних нормативів допустимих вики-
дів парникових газів, як складових 
забруднюючих речовин, в тому числі, 
в залежності від конкретного виду 
стаціонарних джерел. При цьому 
чинні нормативи на обсяг допустимих 
викидів від різних джерел у розраху-
нок на 1 куб.м. для тих самих речо-
вин, зокрема оксиду азоту, можуть 
суттєво відрізнятися, іноді навіть 
у рази. Наприклад, такі відмінності 
існують для викидів оксиду азоту 
з коксових печей [75], при виготов-
ленні скла [76], плавки фероспла-
вів [77], випалювання та агломера-
ції металевої руди [78], виробництві 
вапна [79], тощо, що, на наш погляд, 
є нелогічним, особливо враховуючи, 
що порогові обсяги викидів парнико-
вих газів, законодавчо встановлені 
в Україні [80], є однаковими неза-
лежно від видів виробництва. Більш 
того, така різниця у вказаних норма-
тивах може стати на заваді введенню 
національної системи торгівлі квотами 
на викиди. Щоправда, відповідно до 
наказу Міністерства захисту довкілля 
та природних ресурсів України від 
27.03.2023 № 174 «Про внесення 
змін до деяких Технологічних норма-
тивів допустимих викидів забруднюю-

чих речовин» [81], окремі із існуючих 
нормативів мають бути більш-менш 
вирівняні через два роки після припи-
нення чи скасування воєнного стану 
в Україні. Крім того, за існуючими 
численними технологічними нормати-
вами допустимих викидів забруднюю-
чих речовин різноманітними видами 
джерел, які, без сумніву, призводять 
до викидів діоксиду вуглецю, взагалі 
не передбачено нормативів за цим 
парниковим газом.

З іншого боку, для додаткового 
стимулювання до зменшення антро-
погенних викидів парникових газів 
шляхом переходу на нові більш еко-
номні технології слід ввести нові 
податкові пільги та різні компенса-
торні заходи шляхом надання дер-
жавної підтримки, такої як пільгових 
кредитів або навіть часткової компен-
сації оплати вартості запровадження 
новітніх технологій.

Висновки. Наразі Україна має 
шанс стати однією з перших по при-
йняттю та впровадженню кліматичного 
законодавства в сфері поводження 
з антропогенними викидами інших пар-
никових газів, відмінних від вуглекис-
лого газу, в першу чергу в побутовому 
та особливо в аграрному секторі, який 
має зіграти суттєву роль у повоєнній 
відбудові нашої країни. При цьому, 
мають бути враховані зроблені в ході 
дослідження наступні висновки:

1. Викиди парникових газів 
у сучасному світі значною мірою 
пов’язані із процесом здійснення гос-
подарської діяльності людини. Зде-
більшого це стосується енергоємних 
галузей, таких як електроенергетика, 
важка промисловість, сільське госпо-
дарство. 

2. Поки що існує значна недоско-
налість методів визначення реальних 
обсягів антропогенних викидів пар-
никових газів, особливо метану, що 
ускладнює як процедуру їх норму-
вання, так і формування прогнозних 
оцінок щодо змін клімату в часі.

3. Проголошена і закріплена на 
міжнародному рівні політика змен-
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шення викидів парникових газів 
впроваджується у локальну практику 
країн різними правовими засобами, 
більшість з яких спрямована на регу-
лювання окремих форм (видів) діяль-
ності суб’єктів господарювання.

4. Виявлені прогалини у право-
вому регулюванні суб’єктів економіч-
них відносин, в першу чергу в аграр-
ному та побутовому секторах, щодо 
зменшення впливу їх діяльності на 
зміну клімату.

5. Встановлена залежність та вза-
ємообумовленість правових засобів 
окремих країн світу задля вирішення 
глобальних кліматичних проблем.

6. Законодавство України щодо 
попередження зміни клімату потребує 
вдосконалення з урахуванням чинни-
ків воєнного стану і потреб повоєнної 
відбудови країни.

В статті досліджено гегезис 
проблеми глобального потепління 
та міжнародних заходів, спрямова-
них на запобігання та зменшення 
негативних наслідків кліматичних 
змів. На підставі аналізу міжнарод-
них баз даних по викидам парнико-
вих газів показано трансформацію 
структури та обсягів антропо-
генних викидів різних парникових 
газів в Україні за останні 50 років 
у порівнянні з країнами Європей-
ського Союзу. Відзначено суттєвий 
вплив збройної агресії росії проти 
України на зміни співвідношення 
антропогенних викидів ключових 
парникових газів, а саме діоксиду 
вуглецю, метану та оксиду азоту. 
Викликано це падінням виробни-
цтва в промисловій та енергетичній 
сферах (через руйнування внаслідок 
бойових дій) й водночас із відносним 
збереженням діяльності в аграр-
ному та побутовому секторах.

Розглянуто сучасний стан пра-
вового забезпечення запобіганню 
зміни клімату на загальносвіто-
вому рівні та в Україні. Проана-
лізовані останні дані по корекції 
розрахунків реальних обсягів вики-

дів окремих газів та їх відкориго-
ваному потенціалу глобального 
потепління в CO2-еквіваленті, 
що дозволило дійти висновку про 
необхідність вжиття термінових 
правових заходів по зміні пара-
дигми врахування фактично лише 
одного вуглекислого газу, на поси-
лення уваги й до інших парникових 
газів, сумарний вплив яких може 
не поступатися діоксиду вуглецю. 
Наголошено на недостатньому 
правовому регулюванню діяльно-
сті, пов’язаної із викидами метану, 
як у міжнародному, так і в наці-
ональному законодавстві. Конста-
товано, що більшість норматив-
но-правових актів, що регулюють 
господарську діяльність, яка при-
зводить до викидів парникових 
газів, стосується лише впливу 
вуглекислого газу і неприпустимо 
слабо врегульовані відносини щодо 
інших парникових газів, не зважа-
ючи на значний вплив останніх на 
зміну клімату. Тому потрібно при-
йняття та удосконалення право-
вих норм по боротьбі з викидами 
метану, головними продуцентами 
якого є аграрний та побутовий 
сектори економіки. 

У роботі показано окремі недо-
ліки Закону України «Про основні 
засади державної кліматичної 
політики», в першу чергу пов’язані 
з відсутністю в цьому документі 
будь-якого регулювання відповід-
ної діяльності в аграрному секторі. 
Показано наявність в національ-
ному законодавстві суттєвих пере-
косів у нормуванні обсягів викидів 
різних парникових газів в залежно-
сті від галузей та видів виробни-
цтва, що вкрай ускладнює правове 
регулювання діяльності, що впливає 
на зміни клімату, створюючи не 
рівні умови для виробників, особливо 
при впровадженні національної сис-
теми торгівлі квотами на викиди. 
Зроблений висновок про необхід-
ність вдосконалення правового поля 
України в частині регулювання 
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господарської діяльності, що впли-
ває на зміни клімату, враховуючи 
чинники воєнного стану і потреби 
повоєнної відбудови країни.

Ключові слова: парникові гази, 
антропогенні викиди, кліматичне 
законодавство, нормування викидів, 
державна кліматична політика.

Ustymenko V., Radchenko D. 
Preventing climate change: 
economic and legal aspects

The article examines the hypothe-
sis of the problem of global warming 
and international measures aimed at 
preventing and reducing the nega-
tive consequences of climate change 
are provided. Based on the analysis 
of international databases on green-
house gas emissions, the transfor-
mation of the structure and volumes 
of anthropogenic emissions of var-
ious greenhouse gases in Ukraine 
over the past 50 years in compari-
son with the countries of the Euro-
pean Union are shown. A significant 
impact of Russian armed aggression 
against Ukraine on changes in the 
ratio of anthropogenic emissions of 
key greenhouse gases, namely carbon 
dioxide, methane and nitrogen oxide, 
was noted, which is undoubtedly 
caused by a decline in production 
in the industrial and energy sectors 
(due to destruction caused by hostil-
ities) and, at the same time, the rel-
ative preservation of activity in the 
agricultural and household sectors of 
the Ukrainian economy.

A brief historical sketch of climate 
legislation's origin and further devel-
opment is provided. The current state 
of legal support for preventing climate 
change globally and in Ukraine is con-
sidered. The latest data on the correc-
tion of calculations of actual emissions 
of individual gases and their adjusted 
global warming potential in CO2-equiv-
alent is analyzed, which allowed us to 
conclude that urgent legal measures 
are needed to change the paradigm 

of taking into account only one car-
bon dioxide gas, to increase attention 
to other greenhouse gases, the total 
impact of which may not be inferior 
to carbon dioxide. It is emphasized 
that the legal regulation of activities 
related to methane emissions is highly 
inadequate, both in international and 
national legislation. It has been found 
that most of the regulatory and legal 
acts regulating economic activities that 
lead to greenhouse gas emissions con-
cern only the impact of carbon dioxide 
and are unacceptably poorly regulated 
in relation to other greenhouse gases, 
despite the significant impact of the 
latter on climate change. Therefore, 
it is necessary to adopt and improve 
legal norms to combat methane emis-
sions, the main producers of which are 
the agricultural and household sectors 
of the economy.

The paper shows some shortcom-
ings of the recently adopted Law of 
Ukraine "On the Basic Principles 
of State Climate Policy", primarily 
related to the absence in this docu-
ment of any regulation of relevant 
activities in the agricultural sector. 
The presence of significant distor-
tions in the national legislation in 
the regulation of emissions of vari-
ous greenhouse gases depending on 
industries and types of production is 
shown, which significantly compli-
cates the legal regulation of activi-
ties that affect climate change, creat-
ing unequal conditions for producers, 
especially when implementing the 
national emissions trading system. 
The conclusion is made about the 
need to improve the legal framework 
of Ukraine in terms of regulating eco-
nomic activities that affect climate 
change, taking into account the fac-
tors of martial law and the needs of 
the country's post-war reconstruction.

Key words: greenhouse gases, 
anthropogenic emissions, climate leg-
islation, emission regulation, state cli-
mate policy.
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